



Μπαράζ εξελίξεων για ελληνική οικονομία...

Μάχη επιβίωσης για την αγορά του επίπλου προβλέπεται για την ελληνική οικονομία το 2010. Άμεση η ανάγκη επίλυσης του δημοσιονομικού προβλήματος προκειμένου η οικονομία να καταφέρει να ορθοποδήσει και πάλι.

Του Ιάκωβου Συρίγου

Το 2010 τόσο η κυβέρνηση και οι τράπεζες όσο και οι εργαζόμενοι, συνταξιούχοι και επιχειρηματίες, δηλαδή όλη η ελληνική οικονομία, θα πρέπει να προσαρμοστούν σε ένα περιβάλλον με πολλές δυσκολίες. Τη στιγμή μάλιστα που είναι εμφανή στην παγκόσμια αγορά τα σημάδια σταθεροποίησης, οι έντονες κρατικές παρεμβάσεις των αρχών απέτρεψαν τελικά το 2009, μια νέα μεγάλη ύφεση της παγκόσμιας οικονομίας. Το νέο χρόνο πολλὰ θα εξαρτηθούν, από το εάν πράγματι έχουμε οικονομική ανάκαμψη που μπορεί να διατηρηθεί, ή απλώς μια μηχανική αντίδραση στις κρατικές παρεμβάσεις και την αυξημένη ρευστότητα.

Ελληνική οικονομία

Το προσεχές τρίμηνο αναμφισβήτητα αποτελεί για την ελληνική οικονομία το πιο κρίσιμο των τελευταίων χρόνων. Θα αξιολογηθούμε από την Κομισιόν, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), τους διεθνείς οικονομικούς οίκους και

από ξένους θεσμικούς, σχετικά με τα δημοσιονομικά μέτρα, το μηνιαίο προϋπολογισμό και το πρόγραμμα σταθερότητας και ανάπτυξης που θα λάβει η κυβέρνηση.

Ο υπουργός Οικονομικών, Γ. Παπακωνσταντίνου, παρουσιάζοντας τις προτάσεις της κυβέρνησης για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος δήλωσε ότι: «από το 2011 θα υπάρξει η πλήρης απόδοση στα έσοδα από την αλληλαγία του φορολογικού συστήματος, καθώς αυτό θα εφαρμοστεί στα εισοδήματα που θα αποκτηθούν το 2010».

Με βάση αυτά τα στοιχεία, ο πρωθυπουργός, κ. Γ. Παπανδρέου, ζήτησε τριετή και όχι τετραετή προσαρμογή, όπως αρχικά σχεδιαζόταν. Έτσι, μετά τη φετινή προσαρμογή κάτω από το 4%, το έλλειμμα θα πρέπει να μειωθεί περαιτέρω τα επόμενα δύο χρόνια τουλάχιστον κατά 2,85% , ώστε το 2012 να βρεθεί κάτω από το όριο του 3% - υπό τα νέα δεδομένα θα πρέ-

πει να αναπροσαρμοστεί έτσι ώστε να φτάσουμε κάτω από το 3% του ΑΕΠ το 2012 και όχι το 2013. Αυτό σημαίνει ότι από το 8,7% του ΑΕΠ, που καλώς εχόντων των πραγμάτων, θα διαμορφωθεί το έλλειμμα το 2010 θα πρέπει να μειωθεί κατά 5,7% τουλάχιστον την προσεχή διετία αντιπροσωπεύοντας το ποσό των 14 δις ευρώ.

Εάν επιμεριστεί στη διετία 2011-2012, τότε το μεν έλλειμμα θα πρέπει να μειώνεται κατά 2,85% ετησίως, ενώ η εξοικονόμηση θα πρέπει να μην είναι μικρότερη των 7 δις ευρώ έναντι της αρχικής πρόβλεψης των 4,6 δις. ευρώ, δηλαδή προβλέπεται επιπλέον εξοικονόμηση 2,4 δις ευρώ ετησίως.

Η αγορά απέναντι στα μέτρα της κυβέρνησης

Οι παράγοντες της αγοράς χαρακτηρίζουν επείγουσα την ανάγκη επίλυσης του δημοσιονομικού προβλήματος. Στη διάρκεια εκδήλωσης του ΕΒΕΑ, με θέμα «Αποτύπωση της κρίσης: Προ-



“Η οικονομική κρίση που περνάει αυτήν την περίοδο η κοινωνία μας θα διδάξει τους ανθρώπους σε οτιδήποτε κάνουν πως η πραγματικότητα είναι λιγότερο επικίνδυνη από μία απατηλή εικόνα των πραγμάτων”
— Μπέκερ

τάσεις για την έξοδο», ο Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, κ. Μιχαήλ δήλωσε: «τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση είναι θετικά, επιβάλλονται όμως άμεσες παρεμβάσεις για αύξηση των εξόδων και μείωση των κρατικών δαπανών ώστε να αποκατασταθεί η αποθεσθεϊσά αξιοπιστία της οικονομίας της χώρας μας».

Σύμφωνα με τον κ. Μιχαήλ, «δεν πρέπει να αυξηθούν οι φόροι στους συνεπείς φορολογούμενους και τις επιχειρήσεις». Παράλληλα, ζήτησε γενναίο πρόγραμμα εξυγίανσης των δημόσιων οργανισμών με συγχωνεύσεις ή και καταργήσεις και τομή στο σχέδιο αποκρτικοποιήσεων.

Η αγορά του επίπλου

«Μουδιασμένη και νευρική» παρουσιάστηκε η αγορά του επίπλου και στο τελευταίο τρίμηνο του έτους. Ο συγκεκριμένος κλάδος υφίσταται ισχυρότατες πιέσεις ενώ στην αγορά επικρατεί ότι τα χειρότερα έπονται και ότι το πρώτο εξάμηνο του 2010 δεν αναμένονται θετικά αποτελέσματα. Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της ΕΣΥΕ για το Σεπτέμβριο – Οκτώβριο 2009, η αγορά συνέχισε να υποχωρεί με ποσοστά που άγγιξαν και το 30%. Στη δύσκολη αυτή συγκυρία θα φανούν τα πραγματικά προβλήματα που συσσωρεύονται όλο αυτόν τον καιρό. Ακόμα και οι μεγάλοι όμιλοι δεν θα ξεφύγουν από την ασφυκτική κατάσταση που δημιουργεί η περιορισμένη κα-

τανάλωση. Παρόλο που στην αγορά περίμεναν αυξημένη κίνηση το τελευταίο τρίμηνο, σύμφωνα πάντα με τα γνωστά μοτίβα και την εποχικότητα που συνήθως τη χαρακτηρίζει, αυτή δεν ήρθε. Η συμπεριφορά των καταναλωτών το τελευταίο διάστημα είναι απρόβλεπτη και αλληλοπρόσθετη.

Σε αυτό το δύσκολο περιβάλλον καλούνται να βρουν λύσεις εκατοντάδες επιχειρηματίες, βιοτέχνες, κατασκευαστές, εκθέσεις επίπλων, στρωματοποιοί και επαγγελματίες του χώρου. Προσπαθούν και επιδιώκουν είτε να διατηρήσουν μερίδια είτε να καρπωθούν νέα τμήματα της αγοράς. Το επιδιωκόμενο φως στο τούνελ, κατά την προσωπική μου άποψη δεν το αναμένω πριν την άνοιξη του 2010 οπότε και θα έχουν καταλαγιάσει τα μέτρα για την πάταξη της φοροδιαφυγής, τα μέτρα σταθεροποίησης για την ελληνική οικονομία και θα έχει επιτευχθεί μέρος του δανεισμού για το 2010.

*Ο κος Ιάκωβος Γ. Συρίγος
είναι Διευθύνων Σύμβουλος
της JGS A.E. BSc Furniture
Production & Management
Brunel University.*